

欧盟峰会聚焦危机 欲自主奈何分歧多



乌克兰入盟“不加速”

俄乌军事冲突爆发后，乌克兰总统泽连斯基于2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。乌克兰入盟问题由此成为本次峰会的一个焦点。虽然乌方入盟心切，但欧盟27国在峰会上排除了乌“火线入盟”的可能性。

《凡尔赛宣言》只提到，欧盟愿进一步深化与乌克兰的伙伴关系，欧盟委员会将根据相关规定提出意见。一些欧盟国家领导人更是明确表达了反对乌克兰快速入盟的态度。荷兰首相吕特对媒体说：“不存在快速（入盟）程序。”法国总统马克龙也在峰会开始前的记者会上明确表示“短期内”不支持乌克兰入盟。

据法国媒体报道，除波兰、捷克、斯洛文尼亚明确表示支持乌克兰快速入盟外，其他国家大都持谨慎态度。法国总统府告诉媒体：“在欧洲理事会内部，同意加快乌克兰入盟程序的国家并不占多数。”

对俄“脱钩”“慢慢来”

俄乌冲突及其引发的西方对俄新一轮制裁让欧洲能源安全问题凸显，这

也成为本次峰会备受关注的焦点之一。根据《凡尔赛宣言》，欧盟成员国同意“尽可能快地逐步摆脱”对俄罗斯天然气、石油和煤炭的依赖。欧盟委员会主席冯德莱恩建议，欧盟在2027年之前停止使用俄化石燃料。为此，欧委会将于今年3月底提出在可负担前提下确保下一个冬季能源供应安全的方案，并在5月之前提交旨在加速清洁能源转型、提高能源独立性的 REPowerEU 计划。

法国《回声报》指出，美国不久前宣布停止进口俄罗斯天然气和石油，给了欧盟“很大压力”。欧盟内部已产生分歧，波兰和波罗的海三国积极要求欧盟对俄石油和天然气实施禁运，但对俄能源依赖程度高的德国、奥地利、芬兰、匈牙利等国表示不能“匆忙行事”，称能源开关不可能“一夜之间关上”。欧盟委员会执行副主席弗兰斯·蒂默曼斯甚至警告，欧俄能源“脱钩”可能带来比乌克兰危机“更大的伤害”。

据法国《费加罗报》报道，欧洲多国在能源上严重依赖俄罗斯。俄罗斯是欧洲最大的天然气供应国，欧盟进口天然气的约40%和进口原油的约30%来自俄罗斯。德国约55%的天然气从俄罗斯进口；法国天然气进口的约20%来自俄罗斯，2020年进口的2500万吨柴油中约四分之一来自俄罗斯。

法国总统府此前就明确表示，虽然美国宣布禁止进口俄罗斯石油和天然气，但法国不会“立刻禁

止”。因为美国对其没有依赖，但欧洲国家不同。

资金问题“有分歧”

一些媒体指出，乌克兰危机暴露出欧盟在防务、农业等诸多方面对外依赖性较强的问题。法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔明言，欧洲防务只有逐步摆脱对美国的依赖，才能真正走向战略自主，俄乌冲突“让欧洲明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

为实现战略自主，《凡尔赛宣言》指出，欧盟成员国必须坚决加大对国防能力和创新技术的投入，推动欧盟加强“主权”建设，减少在这些领域的战略依赖。

不过，据法国《世界报》报道，欧盟内部在加强战略“主权”所需的资金支持上存在分歧。法国希望推动“欧洲强韧计划”，资金由欧盟27国以债务形式共同承担。但德国、荷兰、丹麦、芬兰等国对此持保留意见，认为此前为应对新冠疫情及其经济影响设立的7500亿欧元恢复基金仍有5000亿欧元余额，完全没有必要再设立新的共同债务。

分析人士指出，俄乌冲突让欧盟进一步认识到战略自主的重要性，但正如此次峰会上所表现出的那样，欧盟各国利益诉求不同。要真正实现战略自主，欧盟恐怕还有很长的路要走。

埃及法尤姆

这里的沙漠有“鲸鱼”

3月11日，游客在位于埃及法尤姆省的“鲸鱼谷”参观。

“鲸鱼谷”位于埃及法尤姆省的沙漠深处，是古鲸类化石的重要发现地和展出地。这里4000万年前是一片汪洋，如今已成沙漠，古鲸化石散落其间，风蚀砂岩零星点缀。它于2005年被列入世界自然遗产名录，成为埃及第一处世界自然遗产。



韩国

日增新冠确诊病例超38万例



3月11日，在韩国首尔，医务人员运送新冠患者至急救医疗中心。

韩国中央防疫对策本部3月12日通报，截至12日零时，该国过去24小时新增新冠确诊病例超38万例，创下该国疫情暴发以来日增确诊病例数新高。

土耳其

民众生活成本急剧上升



3月7日，顾客在土耳其伊斯坦布尔一家超市购物。

伊斯坦布尔是土耳其金融中心，也是土耳其人口最多的城市，有近2000万居民。它曾被认为是工作机会大把、生活物资富足的大都市，然而现在随着物价飞涨，在这里谋生已成为挑战。

伊斯坦布尔规划局报告显示，今年2月该市生活成本同比飙升66%，使其成为土耳其“最昂贵”的城市。在这里，一个四口之家平均月收入需要超过15300土耳其里拉（1美元约合14.2里拉），才能满足日常需要。

德国

2月通胀率为5.1%



这是3月11日在德国首都柏林一座加油站拍摄的价格牌。

德国联邦统计局11日公布的数据显示，受能源价格大幅上涨、供应瓶颈等因素影响，德国2月通胀率为5.1%。数据显示，2月德国能源价格同比上涨22.5%，显著高于当月整体通胀率，对通胀产生巨大影响。去除能源价格因素，当月通胀率为3.3%。此外，当月食品价格同比上涨5.3%，服务业价格同比上涨2.8%。

本文图据新华社